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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 ill., — de două ori 24 fll., — de trei oii 

30 fll. rândul cu litere garmond

Autonomia Msericei nóstre.
Sibiu, 20 Iuniu u.

Cel-ce cunósce trecutul, nu tocmai 
îndepărtat, al luptelor interne, purtate 
în acésta patrie comună, íntré popó- 
rele cari o locuesc, — va găsi fără în- 
doeală o mare asemănare întră trecut 
şi present Şi în trecut s’au aflat poli
tician! magiari, cari voiau, ca peste nópte 
toţi locuitorii ţevii acesteia să devină 
Magiari, în sentimente, limbă şi cre
dinţă politică, în tocmai cum la ordi
nea zilei e şi acuma magiarisarea ce
lor de altă limbă, cu ori-ce preţ şi cu 
folos'rea tuturor mijlócelor posibile.

Urmarea nechibzuitei politici ma- 
giare din trecut a fost, cum bine ştim, 
aceea, că atunci când tóté popórele 
ţerii trebuiau se mérga împreună pen
tru a croi o sórte nouă şi prielnică, 
un viitoriu fericit statului ungar, — 
n’au mers împreună, pentru-că în ur
marea celor întâmplate nu puteau merge 
împreună. Şi tare ne temem că dacă 
întâmplarea ar aduce cu sine repeta
rea acestui lucru, earăşi nu vom puté 
merge împreună, pentru-că politicianii 
magiari în mod fatal caută să ne în
străineze tot mai mult de naţiunea ma- 
giară, în loc să caute şă ne apropie de 
ea, să stabilescă, cu noi împreună, 
punctele de înţelegere şi de adevărată 
frăţietate, pentru-ca uniţi să fim pe 
viitoriu, ca o stâncă puternică de granit.

Că unii dintră politicianii magiari 
nu vreau să dee nimica naţionalităţi
lor nemagiare din patrie din aceea ce 
după drept şi dreptate le compete, — 
e de înţeles; pentru-că nimeni nu dă 
bucuros din mână aceea pe ce stăpân 
s’a făcut, irelevant că pe ce cale. Dar’ 
e de neînţeles, cum de se află politi
cian! magiari, — şi încă de cei cu 
multă carte şi cu vaste cunoscinţe is
torice, — cari rîvnesc şi la aceea ce 
avem de multă vreme, şi ce s’a do
vedit în decursul vremii că nu e spre 
stricăciunea sau supărarea nimănui, ear’ 
nouă ne servesce spre mângâiere şi 
întărire în credinţa cătră Dumnezeu,

tron şi patrie, trinitatea căreia Româ
nul s’a închinat totdeauna.

înţelegem organisarea nóstra bi- 
sericăscă, autonomia nóstrá, statutul 
nostru organic, — devenit în timpul 
mai recent spin în ochii unor politi- 
ciani magiari.

Nu le place politicianilor magiari, 
că biserica nóstrá e naţională, precum 
naţională e şi biserica soră a Sârbilor; 
şi din incidentul că tocmai acum se 
află întrunit congresul bisericei sârbesci, 
în scopul să compună aceea ce de 
mult trebuia să fie compus şi pentru 
Sârbi, cum a fost compus din capul 
locului din partea prevăzătorilor şi lu
minaţilor noştri înaintaşi: un statut 
organic, pentru conducerea internă a 
afacerilor lor bisericeşti, — se năpustesc 
asupra statutului nostru organic şi cer 
neamânata lui revisuire, pentru a fi 
adus în consonanţă cu spiritul domi
nant de astăzi, cu unitatea naţională 
de stat.

In deosebi cunoscutul scriitor ma- 
giar, Dr. lancsó Benedek, pledâză cu 
mare zel pentru revisuh'ea acésta, ca 
necesară pentru noi şi pentru biserica 
năşiră,

E curios să vezi venind unul care 
nu face parte din biserica nóstrá, şi să 
ne spună că ce ar fi bine pentru biserica 
pe care noi o formăm. Şi mai curios 
e, să vetji aducendu-se de motiv fre
cările interne, — pe cari nimeni nu Ie 
vede, nu le ştie, nu le cunósce. Unde 
sunt aceste frecări ? Nu decurg con
gresele şi sinódele nóstre, sub înţelâpta 
conducere a Archiereilor, în cea mai 
bună şi frumósá ordine? Nu se mani- 
pulâză averile nóstre bisericesci cu cea 
mai maro îngrijire şi scrupulositate ? 
Nu se dă chestiilor bisericesci-şcolare 
cea mai mare atenţiune, şi special pen
tru şc01ele nóstre confesionale nu se 
aduc cele mai mari jertfe posibile?

Că la câte o alegere, — fie chiar 
de episcop, — ómenii se împart în par
tide, e numai urmarea firéscá a con
stituţionalismului introdus pe cele mai 
largi base în biserica nostră, şi faptul 
acesta nu ínsemnéza, la nici un cas,

botă internă în organismul nostru bi
sericesc.

Dar’ intenţiunea, cum bine ştim, 
nu e aceea, de a ni-se face nouă bine, 
ci de a ni-se sparge fortăreţa, prin 
care ne avem acum apărată cât de cât
nationa li ta tea.t

Ei bine, să se ştie, că de fortărâţa 
acésta nu se va puté atinge nimeni, 
câtă vreme vom simţi putere în noi 
da a o puté apăra. Strămoşii noştri 
au suferit torturi şi mórte pentru ea. 
Dacă va trebui, vom suferi şi noi, dar’ 
o vom apăra până la ultima răsuflare.

Primejdia încă nu e iminentă; e 
numai semnalată, şi e bine că ni-se 
semnalézá din vreme, pentru-ca să ne 
putem strîuge şi noi bine şi din vreme 
rîndurile. Să fim deci pe grije şi fie
care la postul său.

Conferentele ínvétatoresci.5 *
C e r c u l  S i g l i i ş o r a .

— 10 Iuniu n.
Dacă aşa târziu vin a raporta despre 

decursul conferenţei învăţătoreşti din cercul 
al XVIII-lea, Sighişdra, — causa este că am 
aşteptat, ca altă peana mai dibace în astfel 
•la chestii să facă acest lucru.

Dar’ în zădar aşteptam, căci o păţam 
ca îu anul trecut, când tot cu aşteptatul a 
trecut anul şi raportul par’că l’a înghiţit pă
mântul.

Dar’ se lăsăm la o parte tânguirile. Trec 
deci de-adreptul la decursul conferenţei. Şi 
ca să fiu mai scurt la spus, am să aduc nu
mai ce e mai de preţ la cunoştinţă publică, 
lăsând, ca pe anul viitor să fac un raport mai 
amănunţit, când îmi voiu face din vreme no
tiţele necesare spre acest scop.

Conferenţa a ţinut şedinţe în tóté trei 
zilele destinate. începutul s’a făcut cu înăl
ţarea rugăeiunei obicinuite la tronul Celui de 
sus, spre a ne sta în ajutor. După săvârşirea 
serviciului divin am mers cu toţii în corpore 
la şe01a gr. or. din loc, unde după cuvântul 
de deschidere, (pe care regret că nu ’1 am la 
îndemână să’l tac cunoscut) şi după consti
tuirea biroului, s’a trecut la esecutarea puncte

lor din program, publicat încă de timpuriu 
în „ Telegraful Român“

Lucrările din program au fost împărţite 
în patru grupe şi anume:

a) Lecţiuni practice.
b) Disertaţiuni.
c) Chestiuni pedagogice.
d) Propuneri şi dorinţe.

Prin cele 7 lecţiuni practice s’a dovedit 
că învăţătorii membri ai acestui cerc confe
renţiar, cu bun succes au îmbrăţişat preda
rea conform treptelor formale.

Prin cele 3 disertaţiuni s’a dovedit, că 
învăţătorii noştri posed nu numai o cultură 
frumósá şcolară, ci şi frumóse cunoştinţe de 
o cultură multilaterală.

In deosebi fratele Andron înv. în Ungra, 
atât în acest aD, cât şi în anul trecut, prin 
disertaţiile sale, lucrate şi ascultate cu un 
deosebit interes, în adevăr ne-a distras, pro- 
curându-ne tuturor o plăcută recreaţie sufle- 
tâscă după munca obositóre cu chestiile şco
lare. — Cred că M. St. D. Comisar nu’I va 
scăpa din vedere pe acest bun disertant nici 
pe viitor, însărcinâudu-1 ca şi în aceşti ani cu 
frumóse teme. — De asemenea cred că şi 
fratele coleg, cu plăcere şi în viitor ne va 
distrage prin plăcutele şi totodată instructi
vele Dsale disertaţii.

Prin cele 5 teme pedagogice-metodice 
asemenea s’au dovedit bogatele şi sanetósele 
cunoştinţe pedagogice ce posed şi trebue să 
le poseadă adevăraţii educatori.

Prima între aceste a fost cea pusă de 
P. V. Consistoriu Archidiecesan, la care mem
brii conferenţei au hotărît că, până atunci, 
până când salariul învăţătorului confesional 
va fi atât de neregulat solvit, îuvăţătoriul e 
silit a’şi căuta şi alte ocupaţii, cu isvóre de 
venit pentru susţinerea sa, ca scriitori, v. ma- 
triculanţi, economie, care are, şi alte ocupaţii, 
ce le póte săvîrşi în timpul liber.

La tem a: ce motive îndreptăţesc pe 
femei a îmbrăca cariera înveţătorâscă, era in
teresant a asculta pe D-ş0rele învăţătăre 
Aurelia Stoica şi Sultana Ciuleiu. — Şi era 
cât pe aci să rămânem mai pe jos de cât ele, 
dacă dl înv. Dumitrescu, prin tema sa nu ne
ar fi luat în apărare, spunând motivele ce 
sunt contra aplicării femeilor ca învăţătâre, 
motive atât de convingetóre, că ori-ce con
trar ar fi trebuit să rămână recunoscător,

F 0 I Ş 0 R Ă
Cultivarea sentimentului religios.

de lâleonora Slavici

„In mine şi în casa mea doresc să fie 
Dumnedeu!“ e devisa femeii înţelepte. Pot 
bărbaţii îndrăzneţi să între în diseuţiuni fi
losofice asupra fiinţei lui Dumnezeu şi asupra 
existenţei lui, noi femeile trebue să păstrăm 
credinţa părinţilor noştri şi s’o transmitem 
încă cu mai multă însufleţire copiilor nrslri; 
noi cu „Dómne ajută!“ avem să începem şi 
cu „Iţi mulţămesc Dómne!“ avem să le sfîr- 
şim tóté.

Sentimentul religios e plăcut şi dulce, 
un balsam bine-făeător al inimilor încercate, 
şi nu putem face copilelor nóstre un mai mare 
bine decât sădind în inimile lor acest senti
ment, care le Sndulcesce viâţa şi le fortifică 
spre a suporta tóté greutăţile. Vrednic de 
plâns, 4'c eu, e omul, şi mai ales femeia, 
care a pierdut credinţa şi nu mai póte se aibă 
în inima sa acâstă dulce mângâiere.

Dar’ sentimentul religios are consecinţe 
practice, de la cari atîrnă fericirea individuală j 
a femeii mai mult decât de la ori şi ce.

Prima din aceste e încrederea în bună
tatea lui Dumnezeu. Când femeia are încre
derea acésta, deşi se 3cie slabă, înaintâză cu 
pas sigur şi fără esitaţiune în cărările vieţii, 
nu se sperie de greutăţile ce i-se pun în cale, 
e tot-deauna rabdátóre, supórtá mai uşor lo
viturile sorţii şi nu-şi pierde nădejdea. Chiar 
nenorocirile mari i-se par încercări numai, şi 
ea mulţâmesce Iui Dumnezeu c’a scăpat de 
nenorociri şi mai mari şi nu se îndoesce, că 
după suferinţă va veni mângăere, precum după 
furtună v ne seninătatea ceriului şi strălucirea 
sórelui.

E do prisos să mai arăt, cât de mult 
eontribue tóté acestea la fericirea individuală. 
De mic trebue dar’ să deprindem pe copil a 
lua de pildă pe Christos şi a fi îndreptaţi cu 
ochii mereu spre cer. Vorbindu-i despre co
pilăria lui Iisus, spunéndu-i istorióre din ve
chiul şi din noul testament, dându-i exemple 
ómeni ca Daniil ori ca Iov, cari au fost ne
clintiţi în încrederea lor cătră Dumnezeu, 
mama nu numai desvólta inteligenţa lui, nu 
numai câştigă iubirea lui prin o distracţiune 
plăcută, dar’ îl şi pregătesce pentru viâţa prac
tică. Aurite din gura mamei lui iubite, tóté 
acestea vor rămânâ adânc imprimate în inima 
lui şi-l vor povăţui în întrâga viâţă.

In casa părintâscă se croesce deci viâţa, 
şi dacă părinţii sunt pătrunşi de rolul hotă-

rîtor ce-1 au în educaţiunea copiilor, copiii vor fi 
stăpâniţi şi mai târziu de sentimente pe cari 
le-au sădit în inimile lor.

A doua consecuenţă practică a sentimen
tului religios e frica de a săvîrşi fapte cari 
nu îi sunt plăcute lui Dumnezeu.

Mai ales pentru noi femeile frica acésta 
e un fel de înger de apărare. Seim cu tótele, 
că nimeni nu comite fapta rea nesciind că e 
rău eeea-ce face, ci pentru că e stăpânit şi 
împins de vre-o slăbiciune şi nu e in stare 
să se stăpânâscă. Femeia având sistemul ner
vos mai desvoltat decât bărbatul, e mai sen
timentală, mai supusă impulsiunilor momen
tane, mai slabă în faţa tentaţiunilor şi astfel 
se stăpânesce mai cu anevoe. Prin cultivarea 
simţimântului religios o ajutăm, sădind în 
inima ei frica acésta, care îi dă un fel de 
talisman în faţa tentaţiunilor.

Femeia religiâsă ţine cu sfinţenie tóté 
legăturile şi-şi împlinesoe tóté datorinţele, pe 
cari le-a luat înaintea lui Dumnezeu, căci 
ea e pătrunsă în sufletul ei de temerea, că 
nefăcându-şi datorioţa, va nemulţumi pe 
Dumnezeu.

Când ea e lipsită de acésta temere, 
uită uşor, până chiar şi datorinţele luate în 
faţa altariului, şi ne mai fiind în stare se 
se supună, voesce să se impună şi ambiţiunea

o face róba. Ea numai voesce să supórte slă
biciunile soţului ori ale altora, ţine să aibă 
totdeauna dreptate, să fie socotită mai pre
sus de toţi, să stápánéscá pe alţii, dacă nu 
se póte stăpâni pe sine.

Modestia e cu tóté aeestea podóba cea 
mai írumóaá şi mai preţuită la femee 1

Ori-cât de multe, mari şi variate ar fi 
calităţile femeii, ele au se rămână ascunse 
cu modestie, căci pe femeia modestă eu cât 
mai de aprópe o cunosci, eu atât mai mult 
o preţuesci, cu atât mai mult o iubesci, eu 
atât mai nesecată îţi pare şi cu atât mai 
sigur ajunge să conducă fără de pretenţiune 
cercul în care trăesce. Lipsită de modestie, 
femeia îşi desfăşură deodată tóté calităţile si 
fórte îneurând ajunge un fel de haină în
vechită, pe care n’o mai preţuesce nimeni.

Cu ce te-ai ales, iubita mea prietină, 
întreb pe femeia care nu e în stare să 
se stăpânâscă pe sine ? Eşti despreţuită şi 
de alţii şi, ceea-ce e mai trist, chiar şi de 
tine însa-ţi 1

De acéstá urîtă sórte ne ferim copilele 
când sădim în inimile lor frica de Dumnezeu, 
raportând tot ce ele fac la voinţa eelui-ce 
vede tóté şi se mâhnesce de fapta rea.

___________ (Va urma.)
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numai pretinele nóstre învăţătdre nu s’au lăsat 
Bă fie convinse.

Tema „Ce defecte se observă în planul 
actual de învăţământ“, lucrată de înv. Maican, 
fiind-că pe lângă enumerarea defectelor a cu
prins şi un plan nou, cu deosebită considerare 
la şcblele poporale săteşti, cu un singur în
văţător, conferenţa aflându-1 de bun a hotă- 
rît, ca acela după încuviinţarea Consistoriului 
sé fie obligator pentru acest cerc conferenţiar, 
până la edarea unui nou plan de înv.

Prin tema „Treptele formale şi originea 
lor“ s’au reîmprospătat în memoria fiecăruia 
frumósele cunoştinţe despre acest nou metod 
al predării învăţământului, primind îndemnul 
de a’l îmbrăţişa mai dinadins pe viitor, do- 
vedindu-se că propunând conform lui, se póte 
dobândi un succes lăudabil.

La punctul: propuneri şi dorinţe, con
ferenţa a botărît că în anul viitor îşi va ţinâ 
şedinţele în opidul Cohalm şi de va fi posibil 
în fie-care an apoi în câte o comună, per- 
curgându-le aşa pe rând tóté.

Un lucru fórte bun acesta, numai cât 
ar fi apoi potrivit, ca ziua începerii confe- 
renţelor să fie zi de sărbătore ori Duminecă, 
ca să p6tă lua parte şi poporul, spre care 
scop apoi în acea zi înainte de ameazi ar 
fi serviciul divin, o mică şedinţă ca consfă
tuire pentru hotărîrea ordinei de zi, ear’ după 
amiazi, fiind invitat şi poporul la şedinţă, se 
va ceti vre o prelegere-poporală economică 
şi vre o disertaţie potrivită.

Da de nu cumva prin o astfel de pro
cedură am ajuta împretinirea poporului cu 
şc0la şi învăţătorul!

Membrii conferenţei apoi şi-au esprimat 
dorinţa de o fóe pedagogică, care să tracteze 
în o parte chestiile pedagogice, ear’în altă parte 
să apere interesele învăţătorilor, ceea-ce s'a 
constatat că a fost mai ales causa nesprijini- 
rii fostei „Fóe pedagogică“.

In deosebi apoi s’au plâns învăţătorii, 
că din an în an sunt insuportabile greutăţile 
ce le întîmpină cu încasarea salariului lor din 
repartiţie. Poporul copleşit fiind de atâtea 
dări şi aruncuri, fără a mai cugeta la binele 
ce i-’l aduce şc61a, şi numai auzind de re
partiţia salariului înv., strigă că nu mai 
póte da.

Poporul nostru n’a ajuns încă acolo, ca 
să şi ştie preţui pe ai săi după merit!

In urma acestora membrii conferenţei 
şi-au esprimat dorinţa, ca P. V. Cousistoriu 
să cerce tóté mijlócele de a lua în mâna sa 
salarisarea învăţătorilor, chiar de s’ar învoi, 
ga prin mijlocirea Oficiilor de dare să se în
caseze repartiţiile şi aşa să’i ajunga la mână, 
de unde va împărţi fiecăruia după cuviinţă.

Atunci şi numai atunci, învăţătoriul va 
fi liber în lucrarea sa şi nu-i va zice Nan 
şi Bran, eu te plătesc, ai să joci cum îţi cânt

Şi chiar când voesci se’i îndemni a în
temeia vre o societate ori fond, bine înţeles 
în folosul lor, îţi spune „lasă-ne în pace, 
că vezi bine că d’abia 'ţi plătim zloţii 
Dtale“...................................................................

Atunci cu dreptul ar putó fi învă
ţătoriul aspru inspecţionat, precum mulţi 
strigă azi.

Până atunci n’ar fi păcat óre a te 
apuca să'l mai iei şi la góná, flămând, gol 
lipsit şi amărât fiind ?

In fine presidiul, prin câteva cuvinte 
bine alese şi instructive a încheiat confe
renţa, ear’ în numele tuturor i-a mulţumit P.
O. D. protopresbiter pentru rara dibăcie şi 
tactica pedagogică ce a arătat întru con
ducerea conferenţei.

In semn de iubirea şi stima ce-i purtăm 
M. St. D. Comisariu, în corpore cu toţii l’am 
însoţit până la cuartir, unde ne-am despărţit, 
spre a ne revedé la anul în Cohalm.

M’am fost aprofundat în descrierea lu
crurilor de valóre şi am uitat să spun că 
şi noi ca tóta lumea într’o sără am mai 
alungat gândurile serióse prin câte un pâhar 
de beutură la un banchet ce l'au dat cu 
totii, la care banchet toastele ca şi pe alte 
locuri au fost la ordinea zilei, ca picuri de 
veselie tuturor.

In adevăr frumóse suveniri ducem noi 
de la întrunirile nóstre în Conferenţe 1

Fie în veci binecuvîntat Cel-ce în- 
tâiu ni le-a lăsat!“ Eu.

Chestiuni pedagogice.
de

loan Paicu învăţător.
Istoria ne arată, că până când popóréle 

n’au cunoscut menirea ce o are omul pe 
acest pământ, până când individul cugeta 
despre trecerea sa din acésta viaţă, ca An- 
teea — fica lui Cinna, că e „cufundarea în 
neiantul întunerecului“, — şi că prin urmare 
după mórte nu’l mai aştâptă pe om altă viaţă 
vecinică: părerea omenimei despre destinaţi - 
unea omului era diferită, şi astfeliu diferite 
erau şi ţintele educaţiunei.

Ca să se convingă cineva despre ade
vărul celor spuse, n’are decât să consulte 
„starea ■pedagogiei“, ba mai puţin, n’are de
cât să-’şi aducă aminte de meritatul atribut 
ce se da educaţiunei înainte de naşterea lui 
Christos, de : „esclusivă naţională“ respective 
„esclusivistă".

Insă, prin venirea Dumnezeului-om şi 
perfectului pedagog Iisus în lume, s’a desco
perit demnitatea omului şi adevărata destina- 
ţiune pentru earea a fost creat.

Tot istoria nepártinitóre, legiuitoriul as
pru, ne spune şi arată prin fapte demne de 
crezământ, că până când un popor nu cu- 
nósce decât trebuinţe materiale reclamate de 
natura omenésea, trebuinţe de tóté zilele, nu 
se póte însufleţi de idealuri.

Aşa dară numai sublimele învăţături 
ale lui Chris'os — idealurile — au ridicat 
popórele din abisul întunerecului, din sălbă- 
tăcia în care zăceau, aducându-le la „lumina 
cunoscinţei". Ele au pus fundament educaţi
unei — aşa zisă — „generală umană“.

*

Dacă istoria ne arată, că numai idealu
rile ne ridică înaintea luminei culte şi numai 
ele ne vor şi pot deosebi de popóréle sălba
tice ; dacă învăţătoriul lumei, Christos a pre
mers atunci cu ecsemplu viu — mulţimei 
ce alerga după dânsul şi’I asculta minuna
tele învăţături, — prin purtarea sa, „model 
de moralitate şi religiozitate“-, dacă suntem 
convinşi despre adevărul, că numai însufle
ţite de idealuri se înalţă popórele şi înain- 
tăză cu paşi repezi spre emanicipare şi per
fecţiune, şi în fine, dacă Prea Venerabilul 
Consistoriu Archidieoesan, în fruntea căruia 
stă actualul prea demn Cap bisericesc, prin 
pastorale, ordinaţiuni şi teme de caracter a- 
vantagios ne determină, — ca stea condueă- 
tóre în activitatea nóstrá de luminători ai 
poporului român, — idealul virtuţilor, mora
lei şi religiosităţei creştine: cred, că e timpul 
suprem a întocmi lucrurile aşa, ca să putem 
fi model şi esemplu mulţimei care privesce 
la noi, în special noi învăţătorii. Convinşi 
fiind: că numai astfeliu purcec^ând se va creea 
din tinăra generaţiune şi printr’însa o împă
răţie a religiosităţii şi moralei creştine, o îm
părăţie ă umanismului.

*
Omul nepreocupat, cu judecată calmă, 

care cu atenţiune a cetit atât „Pastoralele“ 
înalt Prea Sfinţitului şef al bisericei române 
gr.-ortodoxe cât şi „Circularele“ Prea Ven. 
Consistoriu date ca teme spre deliberare con- 
ferenţelor preoţesci şi învăţătoresei, şi tot cu 
aceeaşi atenţiune a urmărit şi discuţiile ce 
s’au încins asupra acelora: va puté susţină, 
— ceea ce cu aprópe tóté ocasiunile s’a re
levat, că sarcinile cele mai delicate, mai 
importante şi mai grele de purtat din câte a 
împărţit Dzeu indivizilor, ce trăesc pe globul 
terestru, au fost reservate pentru preoţi şi 
învăţători. Ba putem zice, că pentru acei pre
oţi şi învăţători, cari au să trăiască în mij
locul poporului mai puţin pricepător, de la 
sate, sarcinile sunt cu atât mai jingaşa şi 
dificile.

Dacă şi cu acésta ocasiune am atins 
acest adevăr; am făcut’o numai, ca să pot con
stata două lucruri şi adecă:

a) numai acela cunósce importanţa şi simte 
greutatea absolută a misiunei legată de 
eul său propriu, care e mai cu con- 
scienţiositate în îndeplinirea rolului de ade- 
verat conducUoriu, şi

b) că rolul ce ’1 au conducătorii fireşti ai 
poporului e de aceeaşi calitate şi canti
tate şi împreunat cu răsponsabilitate deo
potrivă înaintea lui D-zeu şi societăţii 
omenesci.
Căci ceea ce prestă învăţătoriul pănă 

elevii sunt în şc0lăţ are să presteze preotul

după ce elevii es de sub mâna învăţătoriului 
şi întră în valul vieţii practice, şi anume, 
în biserică, în diferite alte locuri potrivite şi 
cu tóté ocasiunile. . .  Deci cuvine-se ; ca aces
tor factori, potrivit rolului ce ’1 au, să li-se 
dee şi o egală importanţă în vi0ţa socială.

Se póte constata mai departe, că lumi
natul şi preveţlătoriul Cap al bisericei nós
tre împreună cu înaltul nostru for bisericesc- 
şcolar, convinşi fiind despre acest adevăr, cu 
părintăscă îngrijire şi neobosită priveghere 
se intereséza de noi, de mersul afacerilor bi- 
sericesci-şcolare şi în general de înaintarea 
sigură a poporului nostru în cele culturale- 
morale şi materiale.

Şi în fine de la distanţă se póte ob
serva liberul şi singurul edificător sistem con
stituţional al bisericei nóstre drept mărtusi- 
tóre, în virtutea căruia şi disparentului atom 
al acestui organism ’i este dată posibilitatea 
de a ’şi esprima părerile ce crede că ar fi 
alimentatóre pentru susţinerea întregului în 
stare bună.

Acum, dacă voim, ca aserţiunea ven
tilată în public din partea răuvoitorilor, că 
n’am fi destul de maturi pentru constituţio
nalismul ce '1 avem în biserică, se nu prindă 
teren: cuvine-ni-se, ba chiar datorinţă avem 
a ne spune opinia într’un mod sau altul în 
unele chestiuni importante.

Greutatea rolului ce '1 avem se justi
fică pe deplin, când te pui a cugeta: că se 
pretinde să fim de model în tóle privinţele, 
direcţiunile şi pe tóté terenele de activitate.

Să mânecăm de la şc0lă şi învăţători, 
căci ea e naia care ne duce printre prăpăstii 
la limanul dorit. „Daţi mi şc0!a şi voiu re
forma lumea“ ! a zis un mare învăţat.

Nu va puté nime nega, că partea pre- 
ponderantă a învăţătorilor noştri se stră- 
duesce destul în decursul unui an şcolar, 
pentru a eşl cu finea anului din şcălele nós
tre copii instruaţi în adevăratul înţeles al 
cuvântului! Se înţelege, întru cât e posibil 
şi cât se póte aştepta de la o şcdlă poporală! 
Şi dacă nu toţi, apoi partea cea mai mare 
’şi văd cu ochii rodul ostenelelor pe deplin 
remunerat în ziua examenului anual prin 
via satisfacţiune sufletâscă a poporului present.

Ce bucurie avem ! Mulţămire sufletâscă 
şi conştienţă împăcată, pentru-că ni-am îm
plinit datorinţa cu acumpătate.

Puţini învăţători vor fi, cari în decursul 
vacanţei mari de aprópe í  luni să nu aibă 
un lucru de săvârşit, în afară de ale şc01ei.

Din care causă, unul ca altul aştâptă 
cu drag timpul feriilor mari, timpul numit 
de recreaţiune.

Şi întocmai ca tinerii ce scapă de mi
liţie, unde 3 ani erau siliţi a sta sub co
mandă, — plecăm care încătrău. — Ce se 
întâmplă însă cu copiii, cari umblaseră la 
şcdlă ?

Este în deobşte cunoscut! Se folosesc 
cei mai mărişori la lucrul câmpului, păscutul 
vitelor, etc., ear’ dintră părinţii sufletesci nici 
unul nu se mai interesézá de dînşii.

(Va urma.)

Din Bucureşti.
Plecarea Moştenitorilor de tron la Londra.

Luni, la orele 10 şi jum. diminâţa, au 
plecat cu un tren special prin Predeal la 
Londra Alteţele Lor Regale, Principele Fer
dinand şi Principesa Maria, pentru a repre- 
senta pe M. Sa Ragele Carol la sărbările 
încoronării Regelui Edward al Angliei.

La gara din Bucureşti se afla lume 
multă şi alésá, venită să ureze călătorie 
bună Principilor Moştenitori.

M. S. Regele, AA. LL. RR. Principele 
Ferdinand şi Principesa Maria şi AA. LL. 
RR. Principele Carol şi Principesa Elisabeta 
au sosit la gară, la orele 10, în :răsură des
chisă. Majestatea Sa şi Alteţele Lor Regale 
au fost întimpinaţi de íntréga asistenţă.

Dómnele au oferit graţiâsei Principese 
Moştenitdre o profusiune de flori şi de bn- 
chete.

Principele Moştenitor era în civil, Prin
cipesa Moştenitdre purta o rochie uş0ră de 
călătorie şi o pălărie rotundă de paiu negru, 
ear’ Principele Carol uniforma şc0lei fiilor 
de militari, cu bluză.

Majestatea Sa şi Alteţele Lor Regale 
Principii Moştenitori au făcut cerc, bine- 
voind se se întreţină, cu afabilitatea Lor

obicinuită, cu persónele presente, pe când 
Principele Carol şi Principesa Elisabsta fă
ceau încunjurul salei, dând mâna cu fie-care 
dintră dómnele şi domnii de faţă.

Principele Carol cu mâna pe baionetă, 
purtând sub braţ chipiul cu pampon, se pre- 
senta cu o ţinută adevărat militară, împăr
ţind tuturor strîngeri de mână. Mica princi
pesă Eiisabetă, plină de drăgăleşenie, rumenă, 
cu ochii vioi şi de o sprintenie adorabilă, era 
alintată de tóta asistenţa, răpită de farmecul 
ei copilăresc.

Trenul fiind gata de plecare, Alteţele 
Lor Regale îşi iau rămas bun de la M. S. 
Regele, cu care se îmbrăţiş0ză de mai multe 
ori, sărută cu drag pe Micii Principi, şi apoi 
îşi iau adio de la tóté persónele, adresând fie
cărei câte un cuvânt bine-voitor.

M. S. Regele şi íntréga asistenţă con
duc apoi pe Principii Moştenitori până la 
vagonul-salon.

Peste câteva minute trenul se pune în 
mişcare, întră uralele publicului de pe peron.

Revistă esternă
Desarmarea Burilor. Cu datul de 

17 Iunie Kitchener raportéza la Londra că 
lista Buriler cari au capitulat în Transvaal 
şi Oranje acum e completă. In Transvaal 
au depus arme le 11.225 ómeni (10.843 arme), 
ear’ în Oranje 5395 (5280 arme). L  ata celor 
din Colonia-Cap încă nu e completă.

*
Bulgaria şi Sultanul. Numai zilele 

acestea a plecat de la Petersburg principele 
Ferdinand al Bulgariei, unde fusese să facă 
reverinţe ţarului, şi Sultanul a şi trimis la 
Petersburg doi plenipotenţiaţi ai soi, ca să 
slăbiască eventualele resultate ale visitei lui 
Ferdinand. Se făceau adecă tot feliül de 
combinaţ uni asupra scopului urmărit de 
Ferdinand cu visita la Ţarul, întră cari era 
şi aceea, că principele Bulgariei doresce 
corbnă regală, ear’ pentru a i-se reálisa acésta 
dorinţă are lipsă în prima linie de învoirea 
şi sprijinul ţarului. Adevărat, că oficiósele şi 
semioficiósele Bulgariei au dementat acésta 
combinaţiure, dar’ Sultanul totuşi îşi va fi 
cugetând ca sasul din poveste, că „dracul 
nu culcă-te!‘ . De aceea a trimis la Peters
burg pe adjutantul său beiul Seib, care îm
preună cu Hussein paşa, ambasadorul de la 
Petersburg, a fost primit Marţi în audienţă 
la Ţarul în Peterhof.

Că ce scop are acéstá misiune şi ce 
vor fi spus Ţarului plenipotenţiaţii Sultanu
lui, nu se póte şti, ci numai presupune. Ear’ 
acâstă presupunere ’şi află esplicarea în o 
telegramă dată din Constantinopol ziarelor 
mari europene, de cuprinsul că Sultanul va 
împedeca cu ori-ce preţ nisuinţele Bulgarilor 
de a-şi declara ţéra regat.

*
Comandanţii buri în Europa. Se

raportézá din Haga, că după rectificarea 
contractului de pace De Wett va face călă
torie în Germania, Austria şi Ungaria, Botha 
va merge în Belgia, Olanda şi Francia, 
Delarey în Rusia, ear’ secretariul de stat 
Reiz va călători la America. Scopul acestor 
călătorii e sé colecteze ajutóre pe séma fa
miliilor bure ajunse în miserie din pricina 
răsboiului.

De Wett sosesce la Viena pe la mijlo- 
lunei Septembre.

*

în frăţire  slavă în Balcani. Ziariul 
militar „Mir“ din Sofia, care trece de semi- 
oficios, susţine a şti că Ţarul a primit invi
tarea principelui Ferdinand şi va asista la 
desvălirea statuei ridicate în Sofia în me
moria ţarului Alecsandru II. înainte de săr
bările desvălirii vor fi manevre mari în jurul 
Sofiei, la cari vor asista marii-duci Vladimir, 
Sergiu şi Nicolae, ministrul de résboiu Kuro- 
patkin şi optzeci oüceri din statul major al 
armatei rusesci.

Tot „Mir“ spune că după încheerea 
manevrelor óapetii ruşi vor merge la Pasul- 
Şipca să asiste la sfinţirea capelei şi mănăs- 
tirei ridicate acolo în amintirea luptelor din 
1877. De acolo se re'ntorc toţi la Sofia 
spre a fi pn-senţi la întimpinarea Ţarului.

Diplomaţia ruséscá — după cum trans
piră din articolii ziarelor rusesci, — ar voi, ca
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serbările de la Sofia să fie apoteoza unei mari 
înfrăţiri slave în Balcani şi de aceea 'şi dă 
silinţa să esoperez°, ca deodată cu sosirea 
Ţarului la Sofia să sosiască acolo şi regele 
Serbiei şi principele Muntencyrului.

Ori cum va fi însă, desvălirea statuei 
„Ţarului eliberator“ va da prilej la mani- 
iestaţiuni de importanţă póte adânc táietóre 
în constelaţiunea politică din Babani. Ácésta 
se póte deduce şi din atitudinea ce o ob
servă ziarele bulgare de la visita principelui 
íncóci. Pe când adecă înainte de visită şi 
pe timpul cât Ferdinand se afla în Petersburg 
presa bulgară se lăpăda morţiş de planul 
scos la ivéla de presa européna, că adecă 
scopul visitei ar fi esoperarea coronei regale, 
acum, după visită şi-a perdut de tot bunul 
cumpăt şi pretinde, ca Bulgaria sé fie pro
clamată regat. In acelaşi timp înjură pe Sultanul 
ca-şi-cum nu ar fi suzeranul Bulgariei, car’ 
în acésta privinţă tonul îl duce Vecerna 
Posta, care susţine a şti că Rusia, Francia, 
Anglia şi Italia apróba planul lui Ferdinand, 
pe când Germania şi Austro-Ungaria vor 
observa atitudine pasivă, întocmai ca faţă cu 
cestiunea cretană.

Ordinea examenelor
publice de maturitate şi de clasă de în
cheiere, cari se vor ţine cu elevii scólei 
comerciale superióre gr.-or. române din 
Braşov la finea anului şcolar igoi —1902. 

Examenul de maturitate
se va (iné în zilele de 13 şi 14 Iunie v. a. 
c. în sala festivă a edificiului central. La 
acest examen, deschis pentru publicul mare, 
nu pot lua parte şcolarii.

Examenele de clasă
se vor ţin0 în sala clasei a doua în zilele 
urmátóre de la 7—12 ore a, m., cum urmózá:

Mercuri, în 19 Iunie v. el. I. comer
cială. 1. Religiunea, profesor Dr. St. Stinghe.
2. Româna, profesor A. Bârseanu. 3. Istoria, 
profesor G. Vătăşan. 4. Matematica, profesor 
A. Ciortea.

Joi, în 20 Iunie v. cl. II. comercială.
1. Religiunea, profesor Dr. St. Stinghe. 2. 
Româna, profesor A. Bârseanu. 3. Cunoscinţe 
de drept, profesor I. Socaciu. 4, Aritmetica 
comercială, profesor I. C. Panţu. 5. Francesa, 
profesor I. Pricu,

Vineri, în 21 Iunie v. cl. I. comerci
ală. 1. Fisica, profesor A. Ciortea. 2. Fran
cesa, profesor I. Pricu. 3. Principii corn. pro
fesor I. Socaciu. 4. Germâna, profesor I. Pricu.

Sâmbătă, în 22 Iunie v. cl. II. comer
cială. 1. Magiara, profesor Dr. I. Bunea. 2. 
Matematica, profesor A. Ciortea. 3. Geogra
fia, profesor A. Bârseanu. 4. Germâna, prof. 
A. Vlaicu.

Marţi, în 25 Iunie v. cl. I. comercială. 
1. Magiara, profesor I. Pricu. 2. Aritmetica 
com. profesor I. C. Panţu. 3. Geografia prof. 
A. Bârseanu.

Mercuri, în 26 Iunie v. cl. II. comer
cială. 1. Economia, profesor I. Socaciu. 2. 
Chemia şi Merceologia, profesor A. Vlaicu.
3. Istoria, profesor G. Vătăşan.

Sâmbătă în 29 Iunie v. după serviciul 
divin, la care vor participa toţi şcolarii, se 
va încheia în mod solemn anul şcolar 1901/902 
distribuindu-se premiile în sala cea mare a 
institutului.

La încheierea anului şcolar în 29 Iu
nie fiecare şcolar va primi testimoniu şeol. 
şi un esemplar din Anuarul şc01ei. Şcolarii 
absenţi nu vor primi Anuarul şcdlei.

La examenele acestea precum şi la fes
tivitatea de încheiere a anului şcolar sunt 
invitaţi cu t0tă stima părinţii, amicii şi bine
voitorii acestor şcdle.

B r a ş o v ,  în 1 Iunie v. 1902.
Direcţiunea.

NOUTĂŢI
Procesul „Cărţii de au r“. Pe mâne, 

Sâmbătă, e citat di T. V. Păcăţian, autorul 
opului „Cartea de aur“, înaintea judelui de 
instrucţie de la tribunalul din loc, pentru a 
fi ascultat în procesul ce i-s’a intentat din 
partea procuraturei din Cluj pentru mai multe 
documente şi fapte istorice, cuprinse în opul 
numit şi acum confiscat de la toţi abonenţii. 
După cum suntem informaţi, improcesuate 
sunt 85 de pagini din voluminósa carte, între 
cari 58 de pagini sunt cele ce conţin vorbi
rea lui Bărnuţiu de la adunarea din Blaj şi 
descrierea decurgerei acestei adunări.

*

Noul secretariu consistorial. In şe
dinţa plenară de alaltăeri a consistoriului ar- 
chidiecesan a fost ales, cu unanimitatea vo
turilor, secretariu consistorial Dr. George Proca. 
Dl Proca înlocuesce în acest post pe Dr. 
Elie Cristea, ales asesor în senatul bisericesc.

«s
Post de prim-forestier. Vicecomitele 

comitatului Braşov a escris concurs Ia postul 
de prim-forestier la oraşul liber-regese Bra
şov. Dotaţiunea: 1800 cor., salariu funda
mental, 300 cor., baDi de cuartir, 400 cor., 
pauşal de călătorie şi diurne, 40 stânjini de 
lemne şi cuincuenalele statutare. Termin de 
concurs 20 Iulie (12 ore a. m.). Intre altele 
petenţii au să documenteze cunoscinţa limbei 
magiare, germâne şi române.

*
Logodnă îu familia ţarului. Din

Petersburg se raportézá oficios, că prinţul 
Nicolae, fiul regelui Greciei, s’a logodit cu 
mare-ducesa Elena Vladimivovna, fiica mare- 
ducelui Vladimír.

*
Un rege care ţine cu civilimea. Cu 

câteva luni mai nainte senatorul Pelloux, co
mandant de corp şi fost ministru-president, a 
atacat aspru pe ministrul de interne Giolitti 
al Italiei pentru-că spre a împedeca greva lu
crătorilor de la căile ferate i-a chiămat pe 
toţi la serviciu activ militar. Giolitti a repli
cat lui Pelloux că nu i-se şade se atace gu
vernul, cât timp e comandant de corp în ac
tivitate. Pelloux a răspuns că fiund senator 
are drept sé critice faptele guvernului. De 
atunci între Giolitti şi Pelloux era mare duş
mănie. A intervenit apoi regele Victor Emanuel, 
care a făcut lui Giolitti cadou posa sa, ear’ 
pe Pelloux l'a trimis la pensie, arătând astfel 
că mai mult are îu vedere interesele civilimii 
de cât regulamentul rigid militar.

*
Regele Albert al Saxoniei de câteva 

séptémáni e bolnav. In timpul din urmă bóla 
i-s’a agravat aşa d8 tare, că nu mai e spe
ranţă sé scape de mórte. Se raportéza chiar 
că oficiile telegrafice ar fi primit ordin sé nu 
spedeze telegrame cu ştirea despre mórte pănă 
nu se va confirma ştirea în mod oficios.

*

încoronarea regelui Edward. In 23 
Iunie curtea regală se strămută în palatul 
Buckingham şi în ziua aceea „United Empire 
Trade Leagne“ ospátéza pe bărbaţii de stat 
ai coloniilor. In 26 Iunie încoronarea. In 27 
Iunie părechia regală, cu suită splendidă, 
percurge stradele Londrei. Aceste doué zile 
sunt zile de sérbatóre publică. In 28 Iunie 
revistă mare asupra flotei în portul Spithead. 
Vor defila 170 bastimente de resboiu. In 29 
Iunie serviciu de mulţămităîn catedrala Sâut- 
Paul. Seria festivităţilor o îochee o serbare 
de grădină în parchul palatului Windsor.

*
Credinţe deşerte. Se vede că pe alo- 

curea şi acum mai dăinuesce în popor starea 
de întunecime şi de prostie condamnabilă, şi 
acum mai crede bietul popor în superstiţiuni 
(credinţe deşerte) cari îl conduc la fapte cri
minale, pentru cari trebue sé dee apoi soco- 
télá înaintea legii. Un cas de asemenea prostie 
s’a întâmplat zilele trecute în Ohaba-Forgaci 
(Banat). Anume, cum scriu foile din Timişdra, 
nu de mult a răposat acolo economul George 
Branko. După înmormântarea lui văduva 
visâză într’o nópte eă răposatul a venit a casă 
şi a vorbit cu ea. La acâsta, conform super- 
stiţiunei próste, văduva s’a dus în cimiteriu 
împreună cu fiul ei, a desgropat mormântul, 
a tăiat bucăţi cadavrul mortului, a turnat apoi 
peste el var şi după aceea a astupat mormântul 
eară. Aflând despre acésta autorităţile politice, 
au arestat şi pe femeie şi pe fiul ei. Pedópsa ce 
li-se va dicta la timpul său, va fi fórte aspră. 

*
Esamenele învăţăceilor meseriaşi. 

Duminecă (22 Iunie st. n.) se vor (iné ín 
sala gimnasiului ev. lutheran din loc esame
nele publice ale învăţăceilor meseriaşi. Se 
vor începe diminâţa la 7y2 ore şi durâză 
pănă la Î l 1/ ,.  De la l i 1/, pănă la 12% 
cercetarea esposiţiei. La 12% împărţirea pre
miilor şi remunerarea pentru desemnuri şi 
pentru lucrările pactiee. In legătură cu esa
menele se află în edificiul gimnasiului o es- 
posiţie de desemnuri şi objecte lucrate de în
văţăceii meseriaşi, deschisă pe séma publicului 
Sâmbătă şi Duminecă întră orele 8— 1 şi 2—6. 

*
„O desuiinţire suspectă“ : Cele spuse 

sub titlul acesta în numărul 60 al zianului 
nostru 3unt confirmate acum din partea dlui 
profesor Stan însuşi, care ne róga sé publi
căm urmatórele: „Un „individ“ necunoscut, 
folosindu-se în mod neiertat de numele meu, 
în Nrul l l 6  al „Gazetei Transilvaniei“ şi 
98 al „Tribunei“ a desminţit censura mea 
de profesor, comunicată de jurnalistica ro- 
mánésca, la locul prim de DVóstra.

Spre liniştirea prietinilor şi cunoscuţilor 
declar, că acea desminţ re este o pertidă plas
tografie, fapta ordinară a vre-unui „glumeţ“ 
invidios şi fără gust. Adevărul este, că îu 
31 Maiu n. am depus cu succes la univer
sitatea din Budapesta censura de profesor pen
tru şcâlele medii. Aceste Vé rog să le daţi

publicităţii ca întregire a comunicatului D- 
Vóstre din Nrul 60, întitulat „O desminţire 
suspectă“. Sohodol, 4/17 Iunie, 1902. Cu 
distinsă stimă Vasile Stan profesor.“

Ar fi bine dacă s’ar erua numele tică
losului care ’şi permite astfel de glume, — 
pentru a fi dat dispreţului opiniunei public 
române.

*
Srisorile pentru străinătate. In tim

pul d n urmă o mulţime de scrisori ce se 
trimit în străinătate, din pricina neorientării 
publicului nu sunt francate sufieient. Oficiul 
postai aduce deci prin acé3ta la cunoscinţa 
publicului urmatórele: Taxa unei scrisori 
simple pănă la greutatea de 20 gr. în Aus
tria, Bosnia şi Herţegovina şi Germania face 
lO fileri, ear’ pSnă la greutatea de 250 gr. 
în aceleaşi ţeri 20 fileri. In Sârbia şi Munte- 
negro pentru 15 gr. câta 10 fileri. In Ro
mânia circulaţia limitrofă — teritoriul de 
dincóce de Mureş — pentru 15 gr. 10 fileri, 
de altfel 25 fileri. In Elveţja pentru 20 gr. 
25 fileri. In tóté celelalte ţeri pentru 15 gr. 
25 fileri.

*
Stipendii pentru meseriaşi Comisi- 

unea economică a comitatului Sibiiu dă pen
tru anul şcolar 1902—1903 trei stipendii de 
câte 300 corone tinerilor meseriaşi cari au 
absolvat cu succes bun clasa a treia a óre- 
cărei şc0le industriale şi spre a se perfecţi
ona în ramul meseriei lor doresc să cerceteze 
vr’o şc01ă de specialitate afară de teritoriul 
comitatului Sibiiu, întră cari — în cas de 
cualificaţiune egală — vor fi preferiţi cei 
cari au ascultat curs de specialitate la vr’o 
şc0lă industrială de pe teritoriul comitatului 
Sibiiu. Cererile, scrise cu mâna proprie şi 
adjustate cu atestat de cetăţenie (illetőségi 
bizonyítvány), eu testimonii de la şc0la în
văţăceilor meseriaşi, despre ascultarea cur
sului de specialitate, etc., adresate comisiunii 
eeonomice a comitatului Sibiiu, sunt a se 
trimite vicecomitelui comitatului Sibiiu, care 
dă bucuros şi eventuale informaţiuni mai 
detaiate. Stipendiatul trebue să documenteze 
la finea anului prin arătarea testimoniului şi 
prin raport amănunţit, că în ce chip s’a 
folosit de timp la respectivele cursuri.

*
Nevasta! Anul trecut tribunalul mi

litar din Losoncz a osândit la degradare şi 
doi ani ínchisóre de fortăreţă pe căpitanul 
luliu Koch, pe motivul că ar fi defraudat 
880 coróne bani de ai regimentului daţi lui 
în grijă. Zadarnic susţinea eă nu a defraudat 
banii, ci în mod inesplicapil au dispărut din 
buzunarele lui, póte ’i va fi perdut, căci tri
bunalul l’a osândit cu osânda amintită mai 
sus.. Nenorocitul căpitan a fost degradat şi 
pus la ínchisóre. Acum, după aprópe un an 
de zde nevasta căpitanului, torturată de mus
trările conştiinţei, s’a presentat la tribunalul 
civil din Balas3a-Gyarmat şi a declarat că ea 
a furat banii din buzunarele bărbatului ei. 
S’a introdus ceretare minuţi0să şi s’a dovedit 
că în adevăr aşa s’a întâmplat. Pécátósa a 
fost osândită la 6 luni temn ţă. — Şi asta e 
nevastă! Atunci când prin un singur cuvânt 
şi redând soţului ei banii furaţi ds la el putea 
să ’1 scape de ruşine şi de ínchisóre, a tăcut, 
a lăsat să-i fie soţul degradat şi închis ca un 
criminal ordinar! Si avea copii, pécátósa!

*

Sinucidere prin fonie. In Vişeu (Mar- 
maţia) trăia un moşneag pe care bătrânii 
satului îl ajunseseră ca om bătrân deja. Se 
dă eu socotéla să fi fost în etate cam de 125 
ani moşneagul. Iu anii din urmă însă slăbise 
bietul aşa de tare, că i-s’a urît de viâţă şi 
aştepta cu dor să-i vină mértea. Impacient 
de a mai aştepta, moşneagul s’a hotărît la o 
faplă oribilă, pécatósa. N’a mai mâncat, n’a 
mai beut nimio, ca să móra de fórne. Iutre- 
bat de îndemnul acestei hotărîri, a răspuns 
că în (0tă vié(a lui nu a fost bolnav şi de 
aceea starea de neputinţe de acum îi e insu
portabilă. In urma nutririi neíndestulitóre 
palpitarea inimei i-a s'ăbit apoi tot mai mult, 
până ce Duminecă moşneagul a adormit de 
tot. Se chiamă Vogel îoii şi era evreu.

*
Ştiri mărunte. Săptămâna trecută s’au 

simţit violente sguduituri de pământ în Si
cilia. Vulcanul Etna dă semne de erupţiune. 
— La gurile Dunării s’au ivit, sporadic, 
lăcuste. Ministeriul domeniilor a luat deja 
măsurile de apărare.— In satul Ober-Blauen 
(ducatul Baden) Luni diminâţa a ars o casă 
în care locuiau trei familii. Una, de şepte 
membri, şi-a aflat mórtea în flăcări. — Marţi 
înainte de amiazi a ar3 fabrica de jaluzii din 
Traun (lângă Linz). Paguba e c'rca 300.000 
de coróne. — Din Petersburg se raportézá 
că în satul Grosni (în Caucas) Luni sóra s’a 
simţit cutrămur de pământ. Asemenea şi din 
Madrid se raportéza despre un vehement 
cutrămur urmat de puternic vuet suteran, 
întâmplat în Melila (Maroc). Pagube nu a 
causat nici unul dintră ele. — In ţinuturile 
din jurul Pireneilor (Spania) au fost zilele 
acestea ninsori mari, după cari a urmat ger 
de ârnă. — Pe insula Lissa Luni nóptea a 
fost orcan mare şi grindină, care a pustiit 
íntréga recolta viilor. Paguba se urcă la 
suma de un milion de coróne.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Pe sama casei nóstre de rugăciuni s’a 
cumpărat un rând de vestminte preoţesci în 
valóre de 100 cor., la care a contribuit: 
Tinerimea nâstră cu 60 cor., venitul curat 
al petrecerei teatrale de a doua zi de Cră
ciun, anul trecut: Sofron Hoportean, cu 10 cor., 
Nicolae Roşea, sen. 2 cor., şi cassa parochială 
cu 18 cor. Tot pe sama casei de rugăciuni s’au 
procurat: Un potir, stea, disc şi linguriţă, 
tóté de argint de china suflate cu aur, în 
valóre de 51 cor., 84 fii., la cari au contri
buit: G. Dănilă cu 14 cor. 42 fii., S. Dănilă, 
cu 14 c. 42 fii.. I. Cadar, 8 c .; care pentru păs
trarea obiectelor dăruite ne-a donat şi o cutie 
frumósa în valóre de vre-o 32 cor., di Const. 
Călţiun, compt. la librăria diecasană din Ca
ransebeş cu 6 cor. 60 fii., ear’ pe sama bi- 
bliotecei parochiale a dăruit „Unirea rom. 
din Transilvania cu biserica rom. cat. sub 
împăratul Leopold I.“ de Dr. G. Popovici, 
dl Rubin Patita, advocat în Alba-Iulia a do
nat Mineiul pe luna April, cu litere străbune, 
frumos legat în valóre de 15 cor.

Pentru clădirea bisericei au incurs de 
la parochienii din Ciunga, prin Dl Vasile Ni- 
córa, paroch 6 cor. 60 fii.; de la Dl loan 
Stanca, paroch în Vurpăr 16 cor. 54 fii.; de 
la Dl Vasile Basarabă, paroch în Romos 2 
cor. 70 fii. Tuturor acestor binefăcători le 
aduc şi pe calea acésta mulţămitele nóstre 
calduróse, D-zeu le împlin03că dorinţele, iar 
faptele lor bune servéscá altora de pildă.

In numele comitetului parochial:
Murés-Uióra, la 29 Maiu st. n. 1902.

Andreiu Badiu
paroch.

Apel.
Grea e munca ce trebue să o presteze 

o societate comercială pe terenul economic, 
e cu atât mai grea, cu cât noi Românii pe 
acest teren de abia suntem la început. — 
Omeni de inimă au înfiinţat astfel de socie
tăţi pentru progresul comerciului, pentru spri- 
ginirea comercianţilor români.— In interesul 
publicului mare luptă aceste societăţi cu greu
tăţile ce le întimpină din partea concurenţei 
străine, care bine cunoscând însemnătatea ce 
o au şi vetlând viitoriul ce ’1 vor ave, cu tóté 
mijlócele, de multe-ori neloiale, umblă sé ză- 
dărnicescă acţiunea lor binecuvântată. — Căci 
bine véd străinii, că numai prin societăţile 
comerciale ne putem emancipa de sub greul 
jug economic pus prin hegemonia lor. —

Resultatele morale ce le au societăţile 
comerciale sunt de nepreţuit. Ele pun stavilă 
concurenţei murdare, ele ne apără de esploa- 
tarea străinilor; ce ar fi deci mai just şi mai 
loial, de cât sé le dăm tot succursul. — 
Publicul nostru român de multe ori arată un 
neinteres inescusabil faţă de societăţile aces
tea. E deci timpul suprem sé ne strîngem rându
rile, se spriginim din răsputeri societăţile co
merciale în munca lor grea, ca latimpul séu 
sé ne putem bucura de rodele lor binefăcetore.

Una dintre societăţile comerciale, pu
tem zice cea mai de frunte, este societatea 
nostră. — Am avut de a lupta cu multe 
greutăţi, dar’ speranţa în viitor n’am perdut’o. 
Apelăm ínsé la bunăvoinţa publicului român 
şi în interesul causei ’i cerem spriginul. Dacă 
vom lua în considerare efectele binefăcătore 
ce societatea nostră le are asupra comerciu
lui românesc, suntem siguri că nimenea nu va 
denega spriginul ce i-1 cerem.

Mărfuri bune cu preţuri convenabile 
este devisa nostră, şi nu ne îndoim că de a- 
césta maximă ne-am ţinut.

Relaţiunile favorabile în cari stă socie
tatea nostră cu cei mai de frunte producenţi 
de mărfuri, condiţiunile favorabile cari suntem 
în stare a le oferi, ne lasă a crede, că pu
blicul mare recunoscându-leJ ne va sprigini.

Neguţătorii se pot convinge, că cumpărând 
de la noi îşi vor afla bun câştig şi singura nostră 
dorinţă este, ca societatea nostră sé fie apreciată 
după-cum merită, ca o fortăreţă care ’i apără de 
eventualităţile ce comerciul aduce cu sine.

Ori-cât ar fi de mic sprijinul ce ’1 avem 
din partea ómenilor noştri, vom fi recunoscă
tori şi ori-care note, dacă vrea, sé ne sprigi- 
nescâ prin influinţare directă sau indirectă.

Influinţarea póte urma indirect, aşa, că 
comerciantului, care îşi pricepe datorinţa şi 
se provede cu marfă de la noi, îi staţi în 
ajutor prin sfatul D.-V., îndemnând pe'alţii 
ca se cumpere de la el. Ear’ dacă s’ar afla 
vre-unul îndărătnic, a ’i esplica interesul mare 
economic legat de acéstá societate şi întru cât 
nici acesta n’ar folosi, binevoiţi a ni ’1 arăta noué 
cu numele, ca sé ’1 putem noi convinge despre 
favorurile legate de societatea nostră.

De altă parte ori-ce dorinţă aveţi Vă 
rugăm a o aduce societăţii nóstre la cunoş
tinţă, şi nu ne îndoim că întru cât aceea este în
tră marginile posibilităţei, totdăuna se va împlini.

Primiţi asigurarea deosebitei nóstre stime 
şi consideraţiuni.

„Concordia“
s o c ie ta te  c o m e r c ia lă  p e  a c ţ i i .

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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Nr) 333. [67] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea alor doué even

tual tre i posturi învăţătoresci, la şcola 
gr. or. română din Sebeşul-săsesc, se pu
blică concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român".

Emolumentele sun t:
1. Salariu anual 600 cor.
2. Relut pentru cuartir şi grădină 200 

cor.
3. Cuincuenaliile legtle, cari însă se 

compută numai de la instituirea definitivă la 
şcola susamintită.

Cei cari vor ocupa posturile din ces- 
tiune, sunt datori a merge Dumineca şi săr- 
bătdrea cu copiii la biserică şi a cânta la li- 
turgie.

Concurenţii au se ’şi aşternă cererile 
instruite conform normelor în vigóre în ter- 
minul amintit subsemnatului Oficiu protopres- 
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau serbătore în biserică, spre a ’şi arăta des- 
teritatea în cântări.

In conţelegere cu comitetul parochial
Se b e ş ,  30 Maiu 1902.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergiu Medcaii
protopresbiter.

Nr. 334. [68] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor înve-

ţătoresci din comunele mai jos însemnate, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Lancrém, trei posturi, cu salariu 
anual câte de 000 cor., cuartir şi grădină, 
eventual relut în bani 00 cor.

2. Pianul de jos, dóué posturi, cu sa
lariu câte de 600 cor., Pentru cuartir şi gră
dină câte 20 cor. şi câte 1 stânjin de lemne.

3. Răhău, cu salariu de 600 cor. gră
dină şi pentru cuartir 20 cor.

4. Deal, cu salariu de 600 cor. şi pen
tru cuartir şi grădină 40 cor.

5. Cacova, cu salariu de 600 cor., şi 
adecă: 400 cor., de la biserică ear’ 200 cor. 
ajutoriu de stat, cuartir şi grădină.

6. Laz, cu salariu de 600 cor., ear’ 
pentru cuartir şi grădină 40 cor.

7. Căpâlna, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

8. Petrifaléu, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

9. Sebeşel, cu salariu de 600 cor., ear’ 
pentru cuartir şi grădină 40 cor.

10. Răchita-Purcăreţ. Unul în Ră
chita şi unul în prediul Purcăreţ, fie care cu 
salariu de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

11. Tărtăria, cu salariu de 300 cor., 
în bani şi 300 cor. în naturalii.

12. C ióra, cu salariu de 200 cor., de 
la biserică şi 400 cor. din ajutoriu de s ta t ; 
pentru cuartir şi grădină 24 cor.

13. Vingard, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi grădină.

14. Sésciori, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi grădină.

Cuincuenaliile se compută de la institu
irea definitivă şi serviţiul neîntrerupt în res
pectiva comună.

Cei cari vor ocupa posturile sus amin
tite sunt datori a merge Dumineca şi sărbă
torea cu copii la biserică şi a cânta la litur- 
gie; şi la însărcinarea comitetului parochial 
a cultiva grădina de pomărit şi a instrua copii.

Concurenţii au se-şi aşternă cererile in
struite conform normelor din vigóre în ter- 
minul amintit subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătore poporului în biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântări.

In conţelegere cu comitetele parochiale:
S e b e ş ,  30 Maiu 1902.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului: 

Sergiu Medean
protopresbiter.

L a I«ibrăria Tipografiei 
Archidiecesane se află de vânzare :
Din romanul unei vieji, de Stefan

B ra b o re sc u .................................. 1 '—
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

ad Nr. 5668 Bis. 1902. [70] 1—3 ♦ ♦ + ♦ + + + + ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroch în 
parochia Daneş, din protopresbiteratul Si- 
ghişorei, prin acesta se escrie conform con
form conclusului sinodului parochial de la 26 
Maiu a. c. concurs nou cu termin de 30 de 
zile de la prima publicare în „Telegraful Ro
mân“, cu scop a se insinua concurenţi cu 
cualificaţiune mai superioră.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch, sunt cele fasionate la cola B. pen
tru întregirea venitelor parochiale de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne petiţiunile concursuale instruite în 
sensul normelor în vigóre, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis şi 
a se presenta înainte de alegere în vre-o Du
minecă sau serbătore în biserică, pentru a 
cânta respective celebra şi a cuvânta — şi 
spre a’şi lua informaţiune de la comitetul pa
rochial despre parochie.

In candidate se vor admite în prima 
linie numai absolvenţi de VI I I  clase medii şi 
cursul clerical ordinar şi numai în lipsa de 
— asemenea candidaţi se vor púié lua în 
considerare şi cererile celor cu cualificaţiune 
mai inferioră.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 
tractului Sighişorei, în conţelegere cu comi
tetul parochial concernent.

S i g h  i ş ó r a ,  28 Maiu 1902.
Dim ii ric Moldovan

protopop.

Douăsprezece

Cântece de şcola
pentru două şi trei voci egale 

de
T i m o t e i  P o p o v i c i

prof. de musică la seminariul „Andreian“.
Gaetul I.

se află de veudare în Editura Librăriei Ar
chidiecesane cu preţul de 50 fi!, plus porto 
6 fii. eară recom. 45 fii. se mai pot procura 
şi de la Tipografia şi Librăria diecesană Ca
ransebeş, Librăria I. Ciureu, Braşov, Tipo
grafia A. Todoran Szamos-Ujvăr, Tipografia 
şi Librăria seminariului gr.-catolic Blaj şi la 
Tipografia şi Librăria H. Pardini Cernăuţi 

(Bucovina).

l i t a r o i e r i u l
— cu l i te r e  la t in e  —

broşat cor. 6, legat cor. 8.
librăria archibiecesană.

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasântei

Născetore de Dumnedeu
Şi

alte  rugăciuni
urmate de Sinaxarin pentru tot amil siPăsctiălie. |

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. - . 8 5

jumătate pânză . . n 1.05
în piele roşie . . . » 1.25

Ediţia fină în pieie nâgră . » 2.—
piele chagrin » 2.60
în mătase . n 3.85

Se află de vânzare la

Librăria Tipografiei arcMdiecesane,
Sibiiu.

iiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiimifniiiiiiijmiiiiiiiimiiimgimiriiumiiij

La L ibrăria Tipografiei archidiece
sane îa Sibiiu se află de vencjare:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n t a b i l i t a t e a
în  partidă sim plă

de
I. C. Panţu

profesor la şc01a superióra de comereiu. 

Preţul 2 cordne.

P o v es t i5

pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

Di*. Petru Şpan.

Se póte procura cu preţul de 1 coróná
de la

Librăria Tipografiei arcMdiecesane.

ooooooooooooooooooooooooooooooooo
O o
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Lăeătuşerie de artă.
Subsemnatul aduc la cunoscinţa onoratului P. T. public că după 

o pracsă de mai mulţi ani în cele mai renumite ateliere din m onarchie si 
s tră in ă ta te , ca a l Dlui V alerian G illar lăcătuşul de a r tă  şi construcţie  
al C urţei c. r. din Viena etc. etc. mi-am deschis în  P ia ţa  de aici Rosen- 
anger gasse Nr. 9 Târgul b rânze i un  a te lie r de lăeă tuşerie  de 
a r tă  şi construcţie unde efectuez to t  felul de (ori-ce) lu c ră ri aparţină- 
tóre acestei branşe, ca : P o rţi d efie r, Balcóne, Terase, Goleri, G rilajuri 
de scări, de m orm inte, M archise, a n tre u ri, luminátóre, Case pentru
flori (Florării) etj. etc. în ori-ce stil şi după cele mai nouă modele.

Afară de aceea am în totdeauna în depositul meu cele mai p rac tice  
şi m ai bune sobe de bucătărie , cât se póte de solid lucrata şi cu p re 
ţu rile  cele m ai m oderate. S perând  că p. t. (onoratul) pub lic  mé va 
onora cu num eróse comande —

eu deosebită stimă
[69] 1—6 Semnez Erem ie P u rece

^  mâestru lăcătuş.

ooooooooooooooooooooooooooooooooo
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P. T .
Ne luăm voie a ve aduce la cunoscinţa, că am provédut de 

nou magazinul nostru cu mărfuri bune, reducând totodată şi pre
ţurile de mai nainte şi prin referinţele nóstre favorabile suntem 
puşi în plăcuta posiţie a ve oferi pentru cumpărarea mărfurilor 
Dvostră cea mai bună convenienţă.

Ve invităm deci cu totă stima se faceţi o încercare şi suntem 
siguri că veţi fi pe deplin satisfăcuţi servindu-vă cea mai bună 
marfă, cu cele mai ieftine preţuri.

Cu deosebire vă recomandăm magazinul nostru bine asortat cu 
tote soiurile de cafea prăjită şi neprăjită, rafinade «le 
zăliar compact, cubic şi pisat, orezuri fine. orz străin, 
mazerc, linte, conserve «le carne şi legumi, olciuri 
«le bucate franţuzcsci şi italiene, stafi«le, struguri, 
migdale, cliocola«le, cacao, gelatină, vanilie şi făină 
veritabilă «le ISănat.

In magazinul nostru se mai află totdéuna în cea mai fină ca
litate champagner, vinuri «le masă şi «lésért, tote soiu
rile de ape minerale străine şi imligene, rum verita
bil de Jamaica, eeaiu lin chinezesc şi pesmeţi, iiqueu- 
ruri line, silvorium veeliiu, rachiu de droj«iii şi tre- 
vere, precum şi renumitul vin feros «le China „Serravallo“.

Mai departe recomandăm depositul nostru forte bine asortat 
cu săpunuri «le toiletă şi de spălat, luminări de stea- 
rină şi «le séu, petrolen indigen şi străin, colori de 
oleu pisate şi lac pentru duşumele etc. etc.

Societatea nostră are în legătură cu magazinul de coloniale şi 
un despărţământ de mărfuri tecstile în cea mai bună calitate şi cu 
preţuri moderate, dintră cari remarcăm îndeosebi: ţesături de 
bumbac „Schroll“, sifon şi inlet, tote soiurile de bro- 
«lării albe, bro«lării tipărite, ţesături «le Sigliişăra 
şi străine, feţe de masă pentru dejun şi prânz, ba
tiste de in, bumbac şi batist, cămeşi bărbătesci, gu
lere, maujete şi cravate, torturi pentru îm pletit, 
croşetat etc. în tóté colorile şi de tóté soiurile, métase «le 
brodat, care nu ’şi perde faţa la spălat, din renumita fabrică 
D«»lfus Mieg & Comp. (D. M. C.), stofe «le brodat, aţă 
«le cusut şi torturi «le lână «le «iie (lână Harras şi de Ber
lin) ibrişiu pentru cojocari, precum şi tote articolele ce se 
ţin de branşa acesta.

On. muşterii de la ţeră le stăm cu plăcere la disposiţie dân- 
du-le tote informaţiunile dorite.

Cu stimă

„CONCORDIA“
s o c ie ta te  c o m e r c ia lă  p e  a c ţii 
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